

ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БРЕСТСКОГО РЕГИОНА В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ В МИРОВУЮ ХОЗЯЙСТВЕННУЮ СИСТЕМУ

О.А. Паршутич

Регион является подсистемой международных экономических отношений, поскольку углубляющаяся интернационализация товарных и финансовых рынков, усиливающаяся взаимосвязь национальных экономик оказывают все большее влияние на развитие каждой страны, социальную и экономическую активизацию её административно-территориальных образований.

Для построения эффективной и внутренней мобильной экономики в нашей стране представляется целесообразным включение в анализ такого экономического субъекта, как регион, что предполагает рассмотрение его экономической природы, факторов, способствующих формированию экономической субъективности региона, функций региона и продуктов его деятельности.

Для правильного понимания места региона в социально-экономической системе страны логично уточнить само понятие «регион». В широком смысле коллектив ученых трактует данное понятие следующим образом: «Регион – это территориальное образование на едином экономическом поле, по своей сути выполняющее посредническую роль между макро- и микроэкономикой, обеспечивая оптимальное функционирование всех систем: экономических, социальных, политических, национальных в любой части пространства и, тем самым, в целом на территории государства» [4, с.10].

Таким образом, регион можно рассматривать как социально-экономическую систему, которая является составляющей системного образования – национальной экономики. Важным аспектом функционирования социально-экономической системы «регион» является существование в ее рамках экономических комплексов, а также отдельных видов и подвидов экономической деятельности, динамика развития которых не должна нарушать

состояния устойчивости и являться дестабилизатором для целостной системы.

Если территориальный регион не создал себя как уникальный мировой продукт, то его присутствие в мировой системе межрегионального обмена из разряда партнерских может перейти в разряд используемых в качестве «гумуса», т.е. ресурса. Последствия этого – отсутствие международного статуса, низкие инвестиционные рейтинги, слабая привлекательность для инвесторов.

В этой игре взаимодействия универсального и уникального и заключается идея мирового развития. Двигателями же развития являются соответственно территориальные, производственные, культурные или любые другие регионы [5].

Хотя для Беларуси характерна не слишком разветвленная региональная дифференциация: области и г. Минск различаются по уровню социально-экономического развития и структуре хозяйства. К числу важнейших особенностей социально-экономического, природно-географического и экологического характера относятся:

- более высокий уровень индустриального развития восточных областей, по сравнению с западными, преобладание в них энерго- и материалоемких производств;
- наличие крупных химических и нефтехимических комплексов в Витебской, Гродненской, Гомельской, Минской и Могилевской областях, создающих здесь повышенную нагрузку на окружающую среду;
- высокий уровень концентрации промышленного производства в столице и больших городах;
- различия районов по уровню развития сельскохозяйственного производства, обусловленные почвенными, климатическими, экологическими и другими местными особенностями, различиями в размещении основных

отраслей сельскохозяйственной специализации;

- преимущественная концентрация в Минске, областных и районных центрах, других городах комплексов социальной инфраструктуры.

В связи с этим в последние годы в республике наблюдается усиление межрегиональных диспропорций, что в значительной мере обусловлено различиями в уровнях развития промышленности отдельных областей и г. Минска.



Основная часть промышленного производства сконцентрирована в Минске, а также в Гомельской и Витебской областях. Наименьшим уровнем индустриального развития отличаются западные регионы республики – Брестская и Гродненская области [3, с.82–84].

Но, не смотря на это, Брестский регион имеет основное преимущество – это связь Западной Европы с Восточной, близость к Евросоюзу, что способствует развитию евро-регионов и других форм трансграничного и приграничного сотрудничества.

Брестская область располагает достаточно мощной производственной базой: около 300 промышленных предприятий и производств, состоящих на самостоятельном балансе, 377 колхозов, совхозов, межхозов. Предприятия с негосударственной формой собственности составляют свыше 70% общего количества. Основные виды деятельности Брестского региона – станкостроение (Пинское республиканское унитарное машиностроительное предприятие «Кузлитмаш», АО «Барановичский завод станкопринадлежностей»), машиностроение для пищевой и легкой промышленности, бытовые приборы (РПУП «Торгмаш», г.Барановичи, ОАО «Брестмаш»), электротехническая промышленность (ОАО «Брестский электроламповый завод», РУПП «Полесьеэлектромаш»), электронная промышленность (РУП «Пружанский завод радиодеталей») [6].

Наиболее быстрыми темпами промышленное производство развивалось в 2001–2005 гг. В это время среднегодовой прирост составлял 10 %, в ряде отраслей промышленности этот показатель выше областного; так, по предприятиям топливной промышленности он составил 17,8 %, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной – 13,3, пищевой – 12,8, электроэнергетики – 12,6%. Это является практическим результатом подписания Договора о Союзе между Россией и Беларусью, восстановления общего экономического пространства, формирования интегрированного рынка товаров, услуг, труда и капитала, оптимизации в общих интересах транспортной и общеторговой инфраструктуры.

Транзитный коридор Берлин–Варшава–Брест–Минск–Москва, прямой путь на Вильнюс и Киев, разветвленная сеть железных и автомобильных дорог на территории области позволяют быстро осуществлять перевозку пассажиров и грузов. По территории области проходят нефте- и газопроводы.

Ведущие предприятия Брестского региона – это частное унитарное машиностроительное предприятие «Компо» г. Бреста, закрытое акционерное общество «Пинскдрев», коммунальное унитарное предприятие «Брестжилстрой», республиканское унитарное эксплуатационно-строительное предприятие «Днепро-Бугский водный путь» г. Пинска, ОАО «Беловежский»

Каменецкого района, сельскохозяйственный производственный кооператив «Восходящая заря» Кобринского района, которые в своей хозяйственной практике сделали ставку на современные технологии и получили стратегический выигрыш [9].

Коренным образом изменилась ситуация в ОАО «Савушкин продукт». Здесь проведена кардинальная модернизация, освоен выпуск новой, в современной упаковке, высококачественной молочной продукции, ставшей широко известной за пределами области и республики.

Новейшее оборудование, высокий уровень культуры обусловили устойчивый прогресс СП ОАО «Брестгазоаппарат».

Уникальной для республики является продукция Брестского электролампового завода. Предприятием освоен выпуск электроосветительных ламп на базе прогрессивных технологий.

В команде промышленных лидеров прочно закрепился Барановичский станкостроительный завод, персонал которого приумножает традиции обновления и конкурентоспособности. Великолепный дизайн, стильное оформление отличают ассортимент изделий ЗАО «Пинскдрев».

На Брестчине выпускается до 90% республиканского объема кузнечно-прессового оборудования, до 60% хлопчатобумажных тканей, около половины древесностружечных плит, треть чулочно-носочных изделий, плитки облицовочной, сыров жирных, четвертая часть трикотажных и швейных изделий, сахара и других товаров, по своим качествам и потребительским свойствам не уступающих мировым аналогам.

Вместе с тем Брестчина – это в большей степени аграрная область. Сегодня сельскохозяйственные организации в полной мере обеспечивают население сельскохозяйственной продукцией. Область способна выращивать более миллиона тонн зерна. В сельскохозяйственных организациях производится более 2/3 мяса (77,1 %) и молока (70 %).

Первой в стране область сформировала долгосрочную траекторию инвестиционного развития. Только в прошлом году в реальный сектор экономики и социальной сферы за счет всех источников финансирования было направлено 1,7 трлн рублей инвестиций, что в сопоставимых ценах составило 117,6% к уровню предыдущего года. Значительные средства выделены на жилищное строительство, определяющее качество жизни граждан.

Высокие темпы роста инвестиций обеспечивают ОАО «Савушкин продукт», ЗАО «Пинскдрев», ИП «Инко-Фуд», ОАО «Кобринский маслодельно-сыродельный завод» и другие предприятия. Наибольшие инвестиции в аграрный сектор вкладывают ОАО «Беловежский», «Отечество», «Комаровка» и «Журавлиное».

Выгодные условия для инвесторов предоставляет свободная экономическая зона «Брест». Здесь установлен ряд налоговых и таможенных льгот для предприятий-резидентов. Все, что ими ввозится (сырье, технологическое оборудование), беспошлинно. Общий объем инвестиций превышает 320 млн долларов. Иностраный капитал предоставлен из 22 стран, в том числе из России, Германии, Польши, США, Чехии, Нидерландов, Великобритании, Словении, Латвии, Канады. Предприятия-резиденты производят около 16% промышленной продукции области и обеспечивают более 26% экспорта. Инвестиции идут в создание высоких технологий, а также в фармацевтическую (медицинские препараты и оборудование), автомобильную, пищевую, электронную и машиностроительную отрасли. Приоритет отдается вложениям в организацию экспортного и импортозамещающего производства.

Большое значение для дальнейшего благоприятного развития Брестской области имеет трансграничное сотрудничество. Еврорегион «Буг» является организацией открытого типа и действует на основе устава, принятого в 1995 г. Основные направления деятельности еврорегиона – развитие взаимовыгодных экономических отношений, сотрудничество в социальной и культурной сферах, по вопросам экологии, образования, предупреждения чрезвычайных ситуаций и др. Также действуют совместные рабочие группы: по территориальному планированию, инфраструктуре, коммунальной сфере, транспорту, связи, охране окружающей среды, информации, образованию, здравоохранению, культуре, спорту, туризму, развитию контактов органов местного самоуправления, взаимодействию правоохранительных органов и ликвидации угрожающих ситуаций.

Трансграничное сотрудничество финансируется из бюджетных средств, собственных средств организаций, принимающих в нем участие, а также средств фондов ЕС. Евросоюз заинтересован в развитии трансграничного сотрудничества. Европейской комиссией разработаны программы соседства

«Польша – Беларусь – Украина», «Регион Балтийского моря», «Латвия – Литва – Беларусь». В настоящее время административные территории, входящие в состав Еврорегиона «Буг», принимают участие в программах «Польша – Беларусь – Украина» и «Регион Балтийского моря». Приоритеты программ практически полностью совпадают с задачами еврорегиона.

С 1996 г. трансграничное объединение входит в Ассоциацию европейских пограничных регионов. С 1998 г. Еврорегион «Буг» имеет своего представителя в органах управления ассоциации. Расширение ЕС повысило актуальность деятельности Еврорегиона «Буг». Одна из главных задач деятельности трансграничного объединения – улучшение ситуации, связанной с пересечением населением белорусско-польской государственной границы и перемещением через нее товаров, развитие приграничной инфраструктуры.

Важное направление сотрудничества – организация совместных заказных территорий и развитие на их основе экологического туризма. На территории Брестской области создан биосферный заповедник ЮНЕСКО «Прибужское Полесье», который способствует сохранению ценнейших природных комплексов и улучшению экологической обстановки на юге Брестчины и прилегающих территориях Польши и Украины.

Перспективным представляется проект восстановления водного пути Днепр – Висла – Одер. Соединение реки Висла и Днепро-Бугского канала через трансграничный водный участок реки Западный Буг открывает новые возможности развития в регионе туризма.

Практическим шагом единой стратегии развития приграничных территорий в формате еврорегиона стало наращивание торгово-экономического сотрудничества. Главный показатель успехов – рост объемов внешней торговли. По итогам 4 месяцев 2007 г. товарооборот Брестской области с Волынской достиг 5,7 млн долларов и увеличился на 15%, с Республикой Польша эта цифра составила 62,2 млн долларов.

Второй еврорегион – «Беловежская пуца» – прошел этап формирования, решения организационно-административных и правовых вопросов.

Объем внешней торговли области за январь–март 2007 г. составил 521,0 млн долл. США, в том числе экспорт – 279,9 млн долл., импорт – 241,1 млн долл. Сальдо внешнеторгового оборота положительное, экспорт превышает импорт на 38,8 млн долл.

Из общего объема экспорта 70,9% приходится на долю России, 11,6% – на долю других стран СНГ, 17,5% – на долю стран вне СНГ. Импорт из стран вне СНГ составил 69,6%, из России – 20,9, других стран СНГ – 9,5% (таблица 1).

Таблица 1 – Основные внешнеторговые партнеры Брестской области в январе–июне 2007 г.

Страна	Оборот		Экспорт		Импорт		Сальдо
	млн долл.	Темп роста	млн долл.	Темп роста	млн долл.	Темп роста	
Россия	528,1	113,6%	420,3	117,4%	107,8	100,6%	+312,5
Польша	92,5	82,5%	13,4	41,6%	79,1	98,5%	-65,7
Украина	75,3	112,1%	15,5	111,8%	59,8	112,1%	-44,3
Германия	71,0	122,3%	35,1	119,9%	35,9	124,7%	-0,8

Источник: данные Брестского облисполкома

В товарной структуре экспорта продукция животноводства составляет 19,2%, продукция пищевой промышленности – 18,7, благородные металлы и изделия из них – 10,6, текстиль и текстильные изделия – 8,3, машины и оборудование – 8,1%. В структуре импорта наибольший удельный вес составляет продукция животноводства – 13,8, машины и оборудование – 13,3, продукция пищевой

промышленности – 11,3, пластмассы и изделия из них – 10,7, продукция растительного происхождения – 10,2, благородные металлы и изделия из них – 9,4, текстиль и текстильные изделия – 8,1, продукция химической промышленности – 6,9%.

В объеме экспорта 70,9% составляют потребительские товары, их удельный вес в объеме импорта – 32,1%.



Рисунок 1 – Товарная структура экспорта Брестской области по итогам января–июня 2007 г.

Источник: данные Брестского облисполкома

Удельный вес области в общем объеме экспорта Республики Беларусь составил 5,9, импорта – 4,3% [8].

Таким образом, основными отраслями промышленности являются пищевая, легкая, машиностроение и металлообработка. На их долю приходится почти 2/3 всего объема промышленного производства. Развиты также электроэнергетика, лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, мукомольно-крупяная и комбикормовая промышленность. Сельское хозяйство специализируется на мясном и молочном животноводстве, картофелеводстве, выращивании зерновых, сахарной свеклы, овощей. Область располагает полезными ископаемыми, являющимися основой для развития промышленного производства с использованием местных природных ресурсов. Это, прежде всего, строительный камень, легкоплавкие и тугоплавкие глины, стеклянные, формовочные и строительные пески, торф, сапрпель, гравий; обнаружены залежи горючих сланцев и бурого угля. В перерабатывающей промышленности предполагается развивать опережающими темпами производство продовольственных товаров, в том числе с повышенной пищевой и биологической ценностью, обогащенных поливитаминами и минеральными веществами

Все это определяет товарную специализацию Брестской области в современной системе внешнеэкономических связей. Но эти направления региональной интеграции должны

осуществляться путем развития малых и средних предприятий, которые являются базой любой национальной экономики.

Кроме того, целесообразно ориентировать промышленные предприятия на улучшение качества выпускаемой продукции, расширение рынков сбыта и другое. Особое внимание необходимо уделить развитию легкой промышленности, которая является отраслью специализации региона. Улучшению ситуации в отрасли будет способствовать использование новых видов сырья, применение усовершенствованных технологий его переработки. Целесообразно провести модернизацию и техническое перевооружение предприятий электроэнергетики и топливной промышленности, что позволит значительно снизить затраты, повысить эффективность производства. В качестве приоритетных направлений развития промышленного комплекса Брестской области могут рассматриваться: организация производства высокотехнологичного оборудования для химической промышленности и энергосберегающего оборудования для отопления и горячего водоснабжения; выпуск оборудования для хранения и переработки сельскохозяйственной продукции; расширение производства машин по переработке лесоматериалов; выпуск новых видов инструмента, средств автоматизации, бытовой электронной техники; развитие хлопчатобумажной и трикотажной промышленности с увеличением доли продукции,

изготовленной из местного сырья. В перспективе должно быть расширено производство продукции в сахарной и хлебопекарной промышленности, увеличен выпуск плодоовощных консервов, растительного масла, а также продуктов детского питания.

Важным фактором участия Брестского региона в системе мирохозяйственных связей является создание совместных предприятий, в том числе и с участием резидентов республики за рубежом. В настоящее время можно говорить об односторонности данного процесса, поскольку формирование совместных предприятий осуществляется

только на территории Республики Беларусь. При этом для предприятий с участием иностранного капитала характерны малые объемы прямых инвестиций. Другой перспективной формой интеграции в мировую экономику является СЭЗ. Развитие СЭЗ представляется целесообразным ввиду возможности получать белорусскими предприятиями и другими учреждениями современную технику и иметь доступ к новым технологиям. Следует также развивать трансграничное сотрудничество для стимулирования торгово-экономических и научно-технических связей на межрегиональном уровне.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Буторина, О.* Понятие региональной интеграции: новые подходы / О. Буторина // Космополис. – 2005. – № 3. – С. 17–21.
2. *Вертинская, Т.С.* Регионы в международных экономических отношениях / Т.С. Вертинская. – Минск: Право и экономика, 2000. – 192 с.
3. *Войтехович, Г.Т., Чижевская, Ж.А.* Проблемы и направления развития региональных промышленных комплексов Беларуси / Г.Т. Войтехович, Ж.А. Чижевская // Экономический бюллетень НИЭИ МЭ РБ. 2006. – № 6. – С. 82–93.
4. *Гранберг, А.Г.* Основы региональной экономики: учебник для вузов / А.Г. Гранберг. – М.: ГУ ВШЭ, 2000. – 495 с.
5. <http://www.eer-magazine.com/ru/10013.htm>
6. www.minprom.gov.by
7. <http://www.delrus.cec.eu.int>
8. <http://brest-region.by/ru/economic/index>
9. <http://brestobl.com/gorod>

* Статья поступила в редакцию 28 октября 2007 г.